国有非上市企业审计存在的问题及对策

——基于独立审计视角

陈晓辉

(北京工商大学商学院 北京 100048)

【摘要】当前国有非上市企业作为国有企业的重要组成部分,是我国经济全面发展的重要推动力量,与国民生产生活水平的提高密切相关。我国的审计监督体系由政府审计、内部审计、独立审计三者构成,本文从独立审计角度出发,分析了国有非上市企业审计过程中存在的问题及其原因,并提出了相应的对策和建议。

【关键词】国有非上市企业 独立审计 主审会计师

近些年,上市公司审计中暴露出一系列舞弊案件,如 万福生科、紫光古汉、绿大地等财务造假事件,使得独立 审计的客观性、独立性受到更多质疑。然而,在我国,上市 公司审计舞弊案件仅仅是独立审计问题的一个缩影。因 为相对于非上市公司来说,上市公司涉及更多的利益相 关者,对其审计更为严格。换句话说,更多的审计问题存 在于非上市企业中。同时,随着市场经济的发展,虽然有 部分国有企业已经通过改革上市,但是就现状而言,我国 未上市国有企业还是占据着国有企业的主力。国有非上 市企业对我国经济发展发挥着重要的作用,提供的信息 对国家经济决策、宏观调控等有重要的影响,因此应当重 视国有非上市企业的审计问题。

一、国有非上市企业审计存在的问题

- 1. 审计人员不尽其责。在国有非上市企业审计中,部分审计人员职业素质较低,不能认真对待审计工作。虽然各个会计师事务所有自己一整套完备的审计工作底稿,贯穿于整个审计流程,但存在有的审计人员只是为了完成审计底稿而工作这种现象,无视审计程序、审计方法,没有尽职尽责对被审计单位进行审计,使得审计工作流于形式,进而并不能发现被审计单位的财务报告在所有重大方面存在的问题。
- 2. 审计人员对发现的问题处理不当。注册会计师审计的目的在于对被审计单位的财务报告的合法性、公允性进行审计,并发表审计意见。换句话说,即使审计人员在审计过程中发现了被审计单位的问题,也只是审计工作的第一步,更为关键的是主审会计师处理问题的态度以及日后出具的审计报告的意见类型。虽然近几年会计师事务所出具的非标准意见类型的审计报告的数量有增加趋势,可以在一定程度上反映出审计质量的提高,但不

可否认,在中国如此庞大的审计市场中,这也只是"冰山一角"。

在实际审计过程中,如果发现的问题超过可容忍错报,主审会计师应该与被审计单位管理层沟通并要求其改正,但情况并不总是这样:一种情况是审计人员认为问题很小,不予提出、纠正;另一种情况是与被审计单位沟通后,被审计单位通常以各种理由为借口不予改正,以各种手段说服主审会计师,甚至绕过主审会计师找到会计师事务所更高层的领导,使得最终妥协于审计客户,为其出具标准无保留意见类型的审计报告。

二、国有非上市企业审计存在问题的原因

国有非上市企业审计之所以存在上述两个问题,笔者认为有以下四个方面原因:

- 1. 国有企业未上市,承担的风险几乎为零。国有非上市企业很少直接面向资本市场筹资,降低了会计信息风险的外在压力,所以部分审计人员怀着侥幸心理,未遵守职业准则和职业道德的要求,未能尽职尽责对被审计单位进行审计。同时在"机会收益"远大于"机会成本"的时候,一些素质较低的注册会计师自然会铤而走险,发现违规行为不仅不予纠正或披露,反而为其出谋划策,瞒天过海,不负责任地出具无保留意见的审计报告,给造假披上合法的外衣。
- 2. 缺乏对独立审计的监督。审计的功能是发挥对被 审计单位财务报告的合法性、公允性的监督作用,但独立 审计在作为监督者的同时,也是被监督者,中国注册会计 师协会或者是会计师事务所内部质量控制部门对其负有 监督责任。

从近几年对审计舞弊事实的揭发来看,首先发现者 一般是媒体记者,可见作为独立审计的监督者中注协或 者是会计师事务所内部质量控制者发挥的作用微乎其微,监督效果并不明显。

- 3. 国有非上市企业的特殊性质。
- (1)我国国有非上市企业层级复杂,通常存在多层下级机构单位。而在实际审计过程中,往往只重视一、二级机构单位,对基础下级单位审计不够重视,但各个下级机构的财务信息数据是基础,只有保证下级机构单位的审计有效进行,确保其财务信息真实可靠,国有企业最终控股单位的审计才有意义。
- (2)主审会计师在与被审计单位沟通过程中,往往处于被动地位。一方面由于被审计单位既是被审计人,同时又是委托人,这种双重身份决定着审计机构的聘用、续聘、收费等事项,这导致注册会计师并不是独立审计准则的实施者,而只是受托者。在我国审计市场竞争如此激烈,为了生存,会计师事务所在审计过程中常常受制于被审计对象,使得难以保持其公正性。另一方面,国有非上市企业的领导往往由国资委直接任命,他们的权力往往大于责任,由于各种相关利益关系,在沟通过程中,被审计单位明显处于有利地位。

三、完善国有非上市企业审计的对策和建议

- 1. 加强审计人员的继续教育。
- (1)由于审计人员在长期审计工作中,容易受到社会上不良风气的影响,会对自己的职业存在感产生怀疑,进而缺少对审计工作的认真态度和责任心,所以应加强对审计人员的继续教育,尤其是职业道德教育。
- (2)由于会计、审计等业务处理的某些条例规定会不定期做些修改,应针对这些知识,及时对审计人员进行培训教育,以便能更好地运用到审计实际工作中去。同时还应加强除专业知识以外的相关行业的战略、管理方面知识的教育,学习最新的行业趋势、政策动态,使审计人员在审计过程中能够更好地了解、把握被审计单位的整体环境,增强审计职业敏感度和判断力。
 - 2. 加强对会计师事务所的监督。
- (1)在进一步加强注册会计师协会监督作用的同时, 政府审计机关可以对会计师事务所为国有非上市企业出 具的审计报告轮换定期抽查,增加审计问题被发现的机 会风险,间接地起到对会计师事务所的执业行为的监督 作用。
- (2)目前我国在审计舞弊案件中对涉案的会计师事 务所相关人员的处罚力度还比较轻,多为民事赔偿和行

政处罚,鲜有刑事追责,这在一定程度上助长了违法者的 侥幸心理。因此一旦发现问题,应当对会计师事务所相关 人员予以重罚,加大处罚力度,大大增加其违规的机会成 本,使得作为理性经济人的审计人员能够三思而后行。

3. 进一步完善相关的审计制度条例。会计师事务所在审计契约关系中处于相对不利地位,主要是由于现有的审计体制造成,而这并非一朝一夕就能改的。因此可以先行制定一些规章条例,进一步提高会计师事务所审计的独立性,减少其间的利益关系,为会计师事务所在与被审计单位沟通过程中增加"底气",不再需要考虑迎合委托人的意愿,从而加强会计师事务所的监督功能。如:规定审计机构的聘用和变更需经过国资委详尽调查后批准。

目前相关法规准则还未对国有非上市企业的主审会 计师的任职期间作出明确规定,可以参照《中国注册会计 师执业准则》的规定:"如果审计客户属于公众利益实体, 执行其审计业务的关键合伙人任职期间不得超过五年", 对执行国有非上市企业审计业务的主审会计师的任职期 间作出时间限制。

四、结语

国有非上市企业大多数为关系国计民生的支柱产业,其是否运营良好对我国经济发展及国民生活水平有重要影响。国有非上市企业审计存在问题,会导致企业传递出的会计信息失真,不仅使得国有资产产生巨大浪费、损失,还会严重影响相关利益者的经济决策、影响政府宏观经济调控政策的制定、影响税务部门税收征管等。

总之,鉴于目前我国非上市国有企业审计存在的问题,应进一步采取措施使之不断改进完善,从而更好地发挥对国有非上市企业的监督促进作用,为政府相关部门提供政策建议。政府在制定政策时也应该能够考虑和采纳会计师事务所审计时提出的建议,共同促进国有非上市企业健康可持续发展。

主要参考文献

- 1. 綦好东等.非上市国有企业信息披露与监管制度: 现状检视与再设计.山东社会科学.2013:12
- 2. 文瑶.国家治理视角下国有企业审计的重点和内容.财会研究,2013;10
- 3. 阚瑾.国有非上市公司会计信息失真问题研究.当 代科学,2011;16
- 4. 吴一能.上市公司内部控制审计缺陷及对策.财会 月刊,2013;7